

文化·广播电影电视

综 述

【概况】2018年,北海市银海区文化体育广播电视局(简称区文体广电局)内设办公室、综合股,有工作人员11人。全区有村级公共服务中心31个,乡镇文化站4个,有文化、新闻出版、广播影视行业经营单位51个。其中:书店14个、文艺表演团体5个、演出经营场所6个、印刷企业5个、互联网网上服务场所18个、电影放映单位2个、娱乐场所1个。

【文化综述】2018年,银海区开展“魅力银滩、浪漫七夕”暨全域旅游文化节、银海区端午民俗文化节、北海开海文化节等活动。区文体广电局牵头建设平阳镇横路山村“廉泉”文化广场;开展公共文化基础设施场所免费开放工作项目建设、银海区40个农村农家书屋更新设施、文化站免费开放;文化惠民演出25场、协办北海市首届百人古筝大合奏活动、组织优秀节目参加自治区成立60周年文艺汇演等文化活动,共投入文化建设资金251.6万元。

【广播电影电视综述】2018年,

银海区完成卫星电视直播扶贫工程建设41套,开展“送电影下乡服务惠民”活动。依法管理,打击非法销售、安装、使用卫星电视接收设施行为,共投入广播电影电视建设资金15.5万元。

文化活动

【文化惠民活动】2018年,区文体广电局推进惠民工程,积极开展文化惠民演出和文化扶贫活动,按每个镇5万元的标准将免费开放补助和配套资金20万元拨付到辖区4个镇文化站。各镇文化站有专人负责免费开放

工作,有场馆标识和免费开放公示牌,且更新升级电脑等硬件设备。各镇文化站对于专项资金做到专款专用,以保障镇文化站的开放、宣传、培训和服务工作的开展。认真落实惠民政策,全年共举办25场“情暖乡村同欢乐”文化惠民演出,对39个农家书屋出版物进行更新补充,放映480场农村公益电影,推动城乡基层文化均衡发展,保障基层群众基本文化需求。

【公益文化培训】2018年,区文体广电局及各镇文化站依据《银海区文化体育广播电视局关于印发〈2018年文化惠民演出实施方案〉的通知》要求,推出具有银海特色的舞台艺术表演,加大对艺术人才的培养力度。7



2018年6月9日,银滩镇在银海区电建小学举办2018年银滩镇伏季休渔文艺晚会
区文体广电局 供

月31日,区文体广电局在平阳镇政府内财政所一楼会议室举办“银海区2018年乡村文艺能人化妆技巧培训班”。3月8日,银滩镇文化站和银滩镇妇联联合主办“银滩镇纪念三八国际劳动妇女节108周年公务礼仪及形象提升培训班”;6月28日,在侨港镇渔民服务中心二楼会议室举办银海区2018年渔业安全暨海洋生态环境保护培训班;12月7日,银滩镇文化站举办“2018年银滩镇社会主义核心价值观讲座和化妆培训班”。年内,4个镇文化站共举办文艺培训班4期,丰富基层群众精神文化生活。

【群众文化活动】

文化下乡 2018年2月3日、5日、8日,区文体广电局代表银海区政府,组织10多名书法家分别到福成镇、银滩镇、侨港镇开展“迎新春,送春联”活动,为群众免费书写春联,共送出免费春联2000对,满足群众“迎新春过大年”的需求。5月,区文体广电局与区科协联合主办“科普惠万家·书法进社区”主题活动,邀请唐雄等6位书法家出席活动。他们现场挥毫,指导乡镇社区居民学习传统书法知识。

文艺演出 2018年,由区文体广电局主办、各镇文化站承办的文化惠民演出共39场。区文体广电局积极组织、协作完成银海特色文化艺术节活动。4月,在平阳镇举办“壮族三月三·八桂嘉年华”民俗文化旅游节活动,展示民族美食、民族舞蹈、民族体育运动、民宿体验等项目,内容丰富。5月,在银滩镇举办北海市首届百人古筝



2018年9月30日,福成镇在福成文化广场举办爱祖国 爱家乡庆祝建国69周年暨自治区成立60周年中秋专题晚会 区文体广电局 供

大合奏活动,现场气氛热闹非凡,观看人数8000人次;在银海区政府举办北海国家级书画名家书画作品展,共展出书法、绘画作品35卷。6月,组织8个精品节目参加北海市庆祝自治区成立60周年暨第六届全区基层群众文艺汇演,其中曲艺节目《咸水歌》、舞蹈节目《木屐欢歌》获得自治区成立60周年暨参加第六届全区基层群众文艺会演优秀奖。9月,各镇开展庆祝自治区成立60周年文艺以及中秋节专题晚会。10月,银滩镇、平阳镇、福成镇举办庆祝建国69周年文艺晚会,侨港镇举办首届中国首个农(渔)民丰收节暨2018年国庆文艺晚会,让文化真正走入基层。此外,区文体广电局组织排练优秀节目参加第三届“珠城群星奖”群众文艺评奖活动。端午节期间在侨港镇举办全域旅游之“端午·侨港风情”文化艺术节,进行大型现场剧、疍家婚礼、咸水歌表演,传承非物质文化遗产和特色历史文化,推广别具特色的疍家风情旅游小镇。

文化市场管理

2018年,区文体广电局明确职责任务,认真落实“谁审批、谁负责、谁监管”的原则,加强对文化市场的日常督查,开展打击侵权、推广护苗、助力创城等检查行动,主要针对辖区的互联网营业场所以及出版物经营场所,检查日常的上网人员登记、是否接纳未成年上网、书籍进货渠道等,全年出动240人次,检查各类文化经营场所240家次。

文物保护

【概况】 2018年,银海区共有32处文物保护单位,其中国家级文物保护单位1处(冠头岭古炮台遗址);自治区级文物保护单位1处(下窑);市级文物保护

单位 3 处(武帝庙、孙东汉墓、灯塔);县级文物保护单位 3 处(两圣宫、上窑、红坎岭窑),其他文物点 24 处。年内,全区没有发生文物违法案件和文物安全事故。

【文物保护宣传】 2018 年,银海区成立以区文体广电局局长为组长,区广播站站长为副组长,相关文物单位负责人为成员的银海区文物消防安全工作小组,贯彻执行“预防为主,确保重点,保障安全”的消防安全工作方针,在辖区开展 3 次文物保护单位消防安全大检查行动。区文物消防安全工作小组对辖区内文物保护单位办公场所、古文物建筑的消防设施设备进行现场督察,指出文物保护工作存在 5 个问题:未设置人工火灾警报装置及独立式感烟火灾探测报警器,未设置消防软管卷盘或轻便消防水龙,存在易燃杂物和香火上面存在易燃木质吊顶,电器线路铺设不符合要求,没有消防安全警示标语。11 月中旬,区文物消防安全工作小组邀请区消防单位官兵对存在问题的单位进行现场指导。至 12 月中旬,建筑性文物已配备消防器材和设置警示标志,文物保护单位线路老化的已置换更新,30 个文物保护单位均

已安装消防栓、轻便消防水龙、人工火灾警报器、独立式感烟火灾探测报警器等消防设施。

新闻出版与 广播电视电影

【“扫黄打非”行动】 2018 年,区文体广电局积极配合北海市扫黄打非执法部门的工作要求,进一步推进“扫黄打非”进基层工作,在全区各镇文化站、各村(社区)设立“扫黄打非”标牌,按时按质完成上墙工作。此外,区文体广电局积极参与北海市执法支队、北海市文化新闻广电局、北海市工商局等部门共同开展的联合执法行动,先后对辖区的综合市场、网吧、书店、报刊亭、印刷厂等进行检查,共收缴非法书籍 5000 本。

【卫星地面接收设施整治】 2018 年,区文体广电局认真贯彻上级部门的文件精神,开展整治非法销售、安装卫星电视接收设施行动,确保全国及地方各级“两会”和重大节日期间广播电视顺利播出,做好信息安全和设施保护工作。年内,区文体广电局为加强全区卫星电视广播地面接收设施管理,打击非法销售

卫星电视接收设施的行为,共出动执法人员 36 人次,发送宣传资料 30 多份,对 35 户非法销售卫星电视地面接收设施的经营户发放责令整改通知书。共创建建华天佳苑小区、碧园海公馆、大唐听海听涛、21 度公馆、银城绿洲、昊海梧桐 6 个“三无”社区,贯彻落实地面卫星接收设施的监管工作以及健全经常性的监督管理制度,促进辖区广播电视事业的健康发展。

【广播“户户通”工作】 2018 年,区文体广电局抓好实施直播卫星“户户通”工程工作,重点解决贫困户的广播电视接收难问题。全年完成 41 户安装户信息录入,信息录入率 100%,安装卫星电视设备 41 户,占年度工作任务数的 100%。

【电影播放】 2018 年,区文体广电局电影负责人动员和组织辖区的电影放映队筛选出一批突显社会主义核心价值观并为人民群众喜爱的优秀电影,共同举办实施惠民、为民、乐民的“惠民公益”免费电影放映活动。年内,全区共放映电影 480 场次,观众 9500 多人次,完成年度任务 100%,为广大基层群众的精神文化生活提供便利。

(韦尚虹)